2. CAC BAI TOAN VE DAY SG TRONG CAC DE THI
OLYMPIC 30-4 LAN VI, NAM 2000

@ Cho day {u_} dugc xdc dinh nhu sau:
n, = 2000

Giai

n

. 1 :
Ta cé: | U, =u, +—, Vn20

n

::uf‘m‘=uf‘1+—1;+3+i3 (i)
ué u

n n

>ul+3,vn2>0 (Do u, >0, Vn>0)
3 3
u; >u, +3 _
={u>ul+3 Vvnx1
u?>ud +3

=u} >3n+ul, vn21 (2)
Tu (1) va (2) suy ra:

u,3”1<u§‘i+3+31 + L 2<u§+3+l+—17,\7’n21
u, +3n (Ui+3n) n 9n
n=1 n=1
=>ud<ul+3(n-1)+ 1,1 —12—, Vn > 2 (3)
ik 9ok
Mait khéc, ta co6:
n 1
Zk"2<1+i+—1—+ 2t
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| n 2 n
= (Z%) < nZil? <2n, Vn2>1
k=1 :

k=1

:>.Z%<«/%, vn =1 (5)

k=1
T (2), (3), (4) va (5) suy ra:

3

3 3
3+&<u—“<31~+3+‘,3+l, Vn > 2
n n n n gn

3 3 . :
Wi 1im(3+&J=hm[“—l+3+\[§+3—}=3
n—+w n na+ol 1 n gn |
3
u
4 lim—==3.
Vay n-o+o N

(2)  Cho day s6 (u) dugc dinh béi:

u =1

u2 = 2 .
— . %

u,,=u, +2u,,, neN

Pit a = lim 22 . Tinh a

n—+w u
n

Giai
e V6in =1, ta cé:
u; —uu, =4-15= (-1)
o V6i n=k +N, gia si: |
u12(+1 — U Uy, = (—1)b
e V6in=k +1, tacé
ui+2 “Ugyy Uz = u;;+2 (uk + 2Uk+1) Uk, (Uk+1 + 2Uk+2) ‘
= uh+2'uk - ufx+1 = _(_1)}1 = (—1)k+1

n+l

Nhuvay: ul, -u u,, =(-1)", VvneN
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70

b€ y rang: u_ >1, Vn e N, nén:

[unﬂ Jz _ un+2 _ (_l)rl
- 2

u u -u

n n

n

*)

( 2 . n
Uniy _2“n_—1_1=-(_1)
u u?

Hon nifa, ciing tit: u_, =u_+2u_,,, Vne N

n+l? )
DUy, -Uy,, =u,+u,,, >0, vneN

=>u,, >Uu VneN

n+l1?
= {u,} 1a day ting -
Do d6, nén {u_} bi chin thi {u} hoi tu vé be R

Liac d6, ti: u,,, =u, +2u,,, YneN
| =>b=b+2b
=b=0

=v61ly (viu, 21, YneN=>b>1)

= {u,} khong bi chin trén
Nhu vay {u,} tang va khong bi chén trén, nén: I}}H}O u,
Cung véi (*), suy ra : a2 _ 2a-1=0

oa=1+42 (viax1)

Vay a=1+_\/§

= +4Q0



@ Chof:NHz

n - f(n) théa

f(m+n)-f(m)-f(n)e{0,1},vmneN
fn)>0, Vvne N '
f(2) = 0 < f(3), f(9999) = 3333

Tinh £2000)?

Giai
Do f(m+n)-f(m)-f(n)e{0,1}, VmneN
A:>f(m+n)=f(m)+f(n) vm,n e N
e LAym =n=1, tacé: 0=1(2)>2f1)
=f(1)<0
Ma f(1) 20 (do gid thi&t)
=>f1)=0
e Liym =2, n = 1, ta cé:
f(3)—@—f(1)e{0,1}
-0

—
1

- Maf(3)>0
=>f(3)=1
= £(2.3) = £(3+3) 2 £(3)+f(3) =2
= £(2.3) 2 2. |
Gia st f(k3)2k (keN)
khi d6 f((k+1)3)=f(k, +3)2f(k;)+f(3)>k+1
Nhu thé ta c6: f(3.n)2n, VneN

p o [neN
on nira, néu f(3n)<n thi

f(3(n+1))=f(3n+3)2 f(3n)+f(3)>n+1
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Nhu thé ta c6 f(3m)>m, Vm2n
Nhung vi f(9999) = f(3.3333) = 3333
= f(3n)=n,Vne{l,2,...,3333}
= f(3.2000) = 2000 .
= 1(3.2000)
> £(2.2000) + £(2000)

> 3.£(2000)

= £(2000) < 20300

< 667
Mt khéc:
f (2000) > f (1998) + f (2)
> £(3.666) = 666
= £(2000) > 666
Nhung 666 < £(2000) < 667
= £(2000) = 666 (vi f(2000) € Z)

Cho day s§ fu_} duge xdc dinh bdi:
| u, >0,u, >0
1
Uyo = (un+1 - U: )E > Vn e N

Tim s6 hang tdng quét cla u_

Giai
+ Béing quy nap, ta c6: u, >0, VYne N
+ ‘un',(2 = (l‘in+1 .u'2 )% |
= lnu,, = %ln u,,, +gln u,
bat: V. =lnu_, Vn>0 |
SV, = %v 42y

n+1+§ n

2



........................................................

x-x, =(-1) . o , vn>1
(1+x) (1+x,)(1+x,)...(1+x,)

:>|x—xn|slx~x°1|1= 2 —~ >0
(Lrx) (Vo1
2
(khi n — +w)

: V5 -1
= limx, =x=

no+o 2

(25) Cho day ly,) duge xdc dinh nhu sau:

_1
yi 2
1 y21
=—-=21 n>2

yn 2 2

a. Ching minh ring: _% <y, < %, vn > 2

b. Tim limy,

5
il
oy

=
!

™| = N

|
o[,
)

L]
=
i
N
<
™
]

| |
©I- o= o=

A

<

™
IA

[y

» n =k >2: Gia st —-%<yk_.——
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(vi -—l< <lj
g ~Jk=7

1 1
Véy:—§<yns§, Vn 21 |
v & nohié NN S0 AN D
b. Goi y la nghiém phuung trlnh.y—2 g’ 8_y_2
Ta c6:
1y 1y
YT =T e T T e
1 1 -1)°
Y- ¥ —§(y2—Yf)——z(y-yl)(y—yl)—(22) y
— _(-—1)“ 2 >2
Y=Y = Y (Y +¥)(¥ +2)-e (¥ +¥,1), VD 2

2n
Cu thé, ta ¢6 y = v — 1. Khi d6
[y + ¥l <[y] +[yal

s-«/§—1+%<1, Vn2>1
1
:>|y—yn|S§;-, Vn>1

= limy, =y=v2-1.

Cho day s6 duong fu } théa: lim Yon _ q>0

n—+w u
n

Ching minh ring: &}H}O’\’/a; =q

Giai

Do liml—lﬂl—zq>0

n->+o ]
n

Nén Ve €(0,q), ton tai N € N sao cho

180



u_ .
Vvn>Nthiq-e—2- <q+¢, Vp'20
. np'-1

Cho p’ =1, 2,... p(p e N), ta cé:

u,,
q-e<—2l <q+¢
u

...............................

<q+¢
un+p 1

Nhan cdc bat ddng thic nay vé& véi v& véi nhau ta c6:

(a-¢£f <22 <(q+e)

n

(g o\ : _ s
= u? (q—€)as < 2Pfu,, <ul? (q+ €)n+p

n > N, cho p - +x, ta dugc:

g-e<lim™pu,  <q+e

P>+

=>q-e<lim™pu,, <q-+e
P>+

2

@ a. Chiing minh ring: cosx >1- 3{2—, vx 20
b. P4t’S, = Y k.cos~
k=2 2

.S
Tinh gi6i han cta lim —
n-»+w0 n

Giai
Xét
2
f(x)=cosx—1+%, x>0
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f’(x) = ~sinx + x

f’(x) =—cosx+1>0, Vx>0
= f tdng trén [0, +op)
=>f'(x)2f'(0)=0, vx20
= ftang trén [0, +)
= f(x)2f(0)=0, vx20

x2
:coszl—?, Vx>0

Theo cau a), ta c6:

k=2 k=2
n 2 n 1
>Yk-2y=
P
,(@+2)(@n-1) x* n-1
2 2 2
_(m+2)n-1) o (n+2)(n-1) *(n-1)
2 " 2 4
2
S 1002)(1-1): 85 10, ) 211
2 n n n 2 n 4\n n
' .S 1
Vay: Im =3

Nha@n xét: Qua phép chitng minh trén, ta dé thay ring:
x2
. cosle——é—, VxeR

sinx|<|x|, VxeR
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Cho day s6 {u } dugc xdc dinh bdi:
u, = 2006

1
U, =u, +—, n20

n

n+

3
Tim gidéi han day s§ {u—“}
n

Ta ¢6

>ud+3, vx20 (Dou, >0, Vx 2 0)
>ul,+3 vn2x1

3
n
3
= u,

>ul+3n, Vn20 (1)
1 1
+

3 3
=Su,<ul +3+

n+l n 3 2
u, +3n (uﬁ +3n)

<u? +3+i+ —, Vn21
3n 9n
Sl +3(n-1)+3 —+5 L vnx2
= < 4- n-— + - ) =
un ul ( ) ~ 3k ot 9k2 n (2)
Mit khdc, ta cé:
n-1l 1 1 1 i
— < <l+—+—+...4+
k- 1.2 23 (n-1)
31+(1_1)+(l-1)+...+( 1 -1)<2, vn>1 (3)
2 2 3 n-1 n
n 1 n 1
32—5 n. 2_2 n, Vn 21 (Do BDT B.C.S) (4)
k=1k i K
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Tu (1), (2), (3) va (4 suy ra:
3n+ud <’ <u?+3n++/2n+2 Vn>2
3

3 3
u u u 2 2
=3+ °<—“>—1+3+‘f—+—, Vn > 2
n n n n n

3
R u
= lim-—2=3

n-+0 1)

Cho day s6 {x} xéc dinh béi:

X, = (1 +%)(1 +;2,;)(1 +%) |

Tim lim (Inx,)

n—+w

Giai
Tru6e hét ta chitng minh b4t déng thic:
x2
x——2—<ln(1+x)<x, Vx>0

2

+ X
2 (x>0)

Xt f(x)=1In(1 +_x) -X
g(x)=x - In(1 + x)

= f,g déu ting trén (0, +w)

£(x) > £(0) = 0
{g(x>>g(0)=o (7x>0)

2

Vay x—%<ln(1+x)<x, vx >0

Tim lim (Inx,)

n-»+w
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n® n’ n’

Tacé: Inx, = ln(l + —l—j + ln(l + 3] + ...,ln(l + —1-)
Ap dung bat ding thic trén, ta cé:
.9 ’

L2 <ln(1+%)<-—1?) Vi=1n

2 2 4

n n n n
:—1—(1+2+...+n)— 1 (12+22+...+n2)
n® 2n*
<1nxn<2i2((1+2+...+n)
:_1?n(n+1)_ 14.n(n+1)(2n+l)<1nxn<i2n(n+1)
n 2 2n 6 “——— n 2
) v, - " I

n—>+0 n—+o0

. . 1
Vi hmvn:hmwn:E

: 1
ay limv, =—
Vay jmv, =5

n-»+on

Cho hai day s6 (a ] va (b} théa
' 2005
a, =——
2006
bl=20()7
2006
) 1
an+1 = an +
bn
bn+1 = bn + —1—
. an
(n=1,238,..)
Tim lim 1001
n—+w0 an + n
Giai

Ta c6: a,b, = [al + i)[bl + —1—\]
bl al
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=a,b, + L +2>4
1™

=>a, +b, 2 2/a,b, >22.2"
Gia st a, +b, >2V2k (keN)

Khi dé_:
1 2a
2 = 2 +...—+_JL
Ay, =, bi b,
+
k a,
2
2a,,,b,., =2a.b, + ‘+ 4
a,b,
2 : (1 1Y . . (a . b
:>(ak+1+bk+1) ;(ak+bk) +|—+—| +2| —=+—=|+4
k bk bk ak
>8k+8
28(k+1)

= ay,, + b, >22(k +1)

= Theo nguyén ly quy nap, ta co:a_ +b_ >2v2n, Vn>2

g 1001
Vay' n}H}o a, + bn B

n—r+w
l+=+-+..+—
2 3 n

Tim 1; 1
@ lim T 1 T

Giai
Theo ké&t qué bai 3, ta cé:
In(l+x)<x, Vx>0

' :>1n(1+l)<l, vxe N
n) n’
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:>l>1n(1+n)—lnn, vxe N
'n

1 1 1
=a, =1+-+—-+...+—
2 3 n

>(In2-1In1)+(In3-1n2)+..+(In(n+1)-Inn)
2In(n+1)

=>a,>In(n+1), vxeN

1 1
a1 1 1
1+§+~+m+—

1
Cho 1 <a<e® va day so {x_} xdc dinh bdi:

X, =a
Xx,=a", nxl

n

Ching minh rang: Day {x_} hdi tu

Giai

en=1 X, =a" =a">a=x,

en=k :Gid st x,, >x,

en= k_~+ 1:x,,,=a">a"= x'k+1

Vay P X, > X, VxeN

Xét f(x)=lnTx—1na,x>1

f(x) = 1-Inx =0 x=c
Bang bién thién:
X 1 _e + 0
+ 0 -
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1
Do: l<a<e®

188

~_->0<1na5l
e
~lna <0
=
f(e)=—1——lna20
e
= Tén tai x, >1saocho flx, )— Inx, ¢ -lna=0
xO
Inx, _1Ina
X, '
< x, =a” v
Bay gid, ta chiing minh x, <x,, Vne N
Qua vay:
en=1 i X, =a<a® =x,
en=k : Gid st %X, <X,
en=k+1:Tacé: x,, =a™ <a™ =x,
=> X <X, VneN
= Day {x,} hoi tu.
0<x, <1
@ Cho day sé {x_} théa: %, (1-x,)2 % vn e N
Ching minh ring:
a. limx, ==
b. l--—l-—<xn s—l—, vneN
2 2n 2
Giai
a. Ta c6:




=>x,(1-x%x,)2x,(1-x,)

=X, 2%, (Vi0<x, <1)

n+l =
= {x,} la day tang va bi chan nén héi tu
bit x = lim

X3+

| =

= x(1-x)2

(Vi Xu+1 (1 - xn)_’v)

S

2
@(x——l—) <0
2
1
&S X ==
2
1
ay: lim = =
Vay n—o>+® 2
e Ta cé: X, <X,.., VomeN
Cé dich n, cho n — +w, ta ¢é ngay:
1
X < —
2
e Hon nia:
| 1 2
+n=1 ;a1>0'=§—§
k - Gid s X >___._}_._
+n= : Gid slt: X > 5~ o5
+n=k + 1 : Theo gii thi€t quy nap, ta cé:
1 1
X, >————
2 2k
1 1
=1-x, <—+—
2 2k
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1 1 1
:ZSXM(I xk)<xk+1(2—§i{—)
= X, > k 1 1

17 2(k+1) 2 2(k+1)
= (Ppcm)

Cho f: [0,+%) = [0,+®) gidm va lién tuc

f(a)=p
Giai stt he {f(B)=o c¢6 nghiém duy nhdta =p=a
o,Bf=20
Ching minh ring: Day {x,,, =f(x;)} (v6ix, > 0) hai
tu vé a.
Giai

Ta chia ra hai truong hgp
* Néux,>x:
Khi d6: f(x,)<f(x,)
e X, <X,
= f(x,)2f(x,)
=N X, 2 X,

Bing quy nap, ta ¢6 duge x, <x, ,, VneN
(D& §: Xy, = £(Xp0,) <£(0), VD eN)

Qua vay, gia su X,, <X, .,

Khi dé: f(xg) 2 f(Xpprz)

S Xgpa = Xok.3

< f(x2k+l) = f(x2k+3)

S Xopio S Xogpy
= (1) dung
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Chirng minh tuong tu: x, , >x, .,, VneN
(Péy : x, >0, Vn e N)
Nhu vdy: o {x,} tang k bi chan trén nén {x, } hoi tu. Gid s

limx, =a20

n-—>+w0
e {x, .} gidm va bi chin dudi nén {x,_ } hdi tu. Gid

Sﬁ’ lim Xons = B >0

n—>+w

Do f lién tuc trén [0,+x), nén:

{B = lim x,,,; = lim f(x,,,,) = f(a)

a = llm Xonso = lim f(x2n+1) = f(B)

n-—»>+m

:{B=f(a)
«=1()

Sa=pP=a
= limx,, =limx, ,  =a

n-—>+w n-»+m

< limx_=a

n-r+n

* Néu: X, € x,: ching minh tuong tu: limx, =a

n-—s+o

(Ban doc tu lam)

@ Cho phuong trinh: x* +x"" + ... +x-1=0
Chiing t6 riing véi mdi n nguyén duong thi phuong trinh

c6 duy nhat mot nghiém duong x_va tim r}ifg Xp-

Giai
Xét f(x)=x"+x""+.+x-1 (neN\(1})
P(x) = nx"" +(n-1)x"?+...+1>0, Vx>0
Hon nita: f(0).fill1)=1-n<0 '
= f(x) = 0 ¢6 nghiém duong duy nhit x,

191



Kh: ) [lzxn=xﬁ+...+x::
i do .
1=x

2 n
+ x,,.] +.+ X“q + Xn‘l

nel

=x,>x,,>0

n-+1

* (vi nguoc lai: 0 < X, <X,.,)

+xX% 4+ .+x", <1

n+l n+l

- 2 V n
=>1l=x +X, +...+X <X

n+l

= 1<1(vo ly)

= Ton tai limx, =x

Nn->+s

0 o 1

n
_ 1——Xn

1= X, :
Mit khdc, tit 1-x, (Vn22)
0<x, <x;<1

Cho n - +», ta dugc 1 = %o
1-x

o

n-»-+s

1
Va limx ==
ay n Ty

Cho day sd {u | duge xdc dinh béi:

u, = sz‘n\fr;.él"“, nelN
Ching minh rang: {u } 1a day hoi tu

Giai
Ta c6:
n+1 | 7 -n-1
Uy _ Cy.oNn+14

u, C2 Jn.4

_(2n+2)! (@) n+T
[(n+1)!]2 (2n)! n 4.
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1
(2n+1)@n+2 n+1_ "T3

-1 .
4 (n+ 1)2 Jn (n+1)

= {u,} 1a day duong ting (1)
Hon nita:

2

. 1
u n‘+n+-
ln(—-‘ﬁ) =ln— 4

u, n’+n

<__1_=l[l_i]
4(n2+n) 4{n n+1

(Do In(1 + x) < X, Vx> 0)

2
=[] <31 1)
u, n n-1
2

= lnu,,, —lnu < 1(—1——

= Inu_,, -Iny, <—1-(1— 1 )<-1—
8 8

u 1
= ln—2 <« =
u,

1

=u,, <u,.e® (2)

Tit (1) va (2) = {u,} 1a day hai.

>1
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@ Cho day {a_} xdc dinh nhu sau:

a, = l(an_l + 2005], n2

a a

n-1

a, = 2006
Chiing minh rang: lima, = 2005

Giai
Ta cé a,>0, vx>1
1( 2005j
—>a ==|a,, +
2 n-1

L1, /an_1_2005
2 an—l

> /2005, vn =2 (1)

Mait khdc:
a, 1 2005
= — + 2
a,, 2 Z2a,,
< —1— + —1- =1, Vvn2>2
2 2

=a,<a,,, ynx=2

Tt (1), (2) = {a,} 1a ddy gidm va bi chin dudi bdi V2005 nén

hoi tu.
bat lima, =a >+2005
1 ( 2+ 2005)
=>a=—|a+——
2 a
2005
&S 2a=a+
a
< a =+/2005
Vay: lim a_ = /2005

n—+wo
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(87) Cho day s6 (x,} bi chin v théa man didu kién
Vn>1

n+2?

X, +X, 22x

x, = 2007
Chung minh ring day s6 {x_} ¢6 giéi han hitu han va tim
giéi han dé6.

Giai
Goi A 1a mdt chan dudi cha {x_} khi dé:
A, =Max{x_ ,x,,} 2A, VvneN
Do:

A, = Max{x,,x,,,} =Max {xn,xml,—“—éﬁ—}

X +X
> Max<x,,,—2—224 > Max{x_.,,x _,}=A
n+l1 9 n+1? “n+2 n+l

= {A,} 1a day gidm va bi chin dudi nén c6 giéi han hitu han B.

Ta ching minh ring limx, =B

Tif ching minh trén: lim A, =B nén:

Ve>0, 3N e N: nZN:>B—§-<‘An<B+§

Do dé: vm >N thi x,,; <A, < B+§
. € 4.
e Néu Xn >B —'Ei thi
B—§<xmsAm<B+§ (1)

¢ € . ki 7
o Néu x, <B- 3 thi do dinh nghia cta A_ta c6 ngay:
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:>B-s<xmsB-§ (2)
Tu (1) va (2) suy ra:
B-e<x, <B+¢g Vm>N

Vay: lim x_ =B.

m—+x

Cho {Cn,k/1Sksn;k’neZ+} c R théa man:
a. C,; > 0,khi n - +» (Vk e N)

b. iCn’k — 1L, khi n - +o
k=1 .

c. Zn:|Cn,k| <C=const,vyneR
k=1

Khi d6 : N&u {a,} héi tu thi {bn = ch,kak} ciing hoi
k=1

tu va :}Eﬁ a, = I}Lrg b, (Pinh ly Taeplitz)

Giai:
Gidi st lima, =a
Khid6: e Téntaihings§D>0:|a,-a<0,VneN

€

e V6i £ >0, toén tai nEeN:|an—a|<—2—8—,Vn>n
c

n,
< ialCnlk la, —al|+ Z IanHak - a|

k=1 k=ng+

=)

:i:' 11k|‘+ 20 k:E: |(X1k|

k=1 ng+1
S €
< D§|Cn,k| +oe-C
<DY.[C,+ 2
k=1
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Do lim C k—O‘v’keR:hmz ak|=0
Nén tén tai m_ e N: Z’an\< ,Vn > m, (2)

(v6i € dugce xét ¢ trén)

T (1) va (2) = 2.C.ila, —a)<DY |C,, T
k=1 k=1

<D——8—+E=s,‘v’n>ng+nS
2D 2

= llm chk(ak “a) -

n-—»+w

= lim b, = lim [Zan(ak ——a)+aZC }

n—+w n—>+w

=0+al=a

Cho {Cn,k /1<k <njk,ne Z} < [0,+») thdéa man :
a. C,, > 0,khin—>+x (VkeN)

b. 2,Cox = Lkhin — +wo
k=1

Khi d6 : Néu {a_} hoi tu thi {bn = ZCn‘kak} ciing héi tu
k=1

va lima, = limb,

n—+0 n—+w

(Hé qua dinh ly Toeplitz)

Giadi
Do 3C,, - 1= Day {Z Cn,k} bi chin
k=1 k=1
= Day {kZlCn,k1} bi chin (c)
=1
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(Do C,, 20,Vn,k e N)
Tit (a), (b), (¢c) = (PPCM)
(Do dinh ly Toeplitz)

' Chitng minh ring : Néu

a, +a,+..+a

lima, =a thi lim L =a
n—>+ec n-»+o n
Giai
Sit dung dinh 1y Toeplitz véi C,, = L:k =1,2,...n.
’ n

a,+a,+.+

Khi d6 : lim %= 1im ' C,,a, =a
k=1

n—>+» n n—s+x

Ching minh ring : Néu

198

lima —athi lim P2 +(n-Da, +..+1a, a
N+ O n—s+» R ’ n2 2
Giai
bat : Cox = %ﬂ;k =12,..,n
Khi 46 : e 0<C,, »0,vkeN
™ ch,k = 2ZL1{2.+_]‘.
k=1 k=1 n
=2n(n—1+1+2n~n+1) =1+l__)1
2n n
(khi n— +oo)

Theo 46 theo dinh ly Taeplitz:

n->.r

n
lim > C, ,a, =a
k=1

Vay lim Dt (n - 1):%212 ot 1311 _

a
n-»+w0 n 2




Ching minh riang : Neu day duong {an) hoi tu vé a
duong thi

Cach 1:
Ta ¢6 : Ina, —» Ina. Nén theo bai 41, ta ¢6 :

Ina, +Ina, +...+1na,
— Ina

n

= Iny/a,a,..a, —» Ina
= Ya,a,..a, > a

a, »>a
Cich2:Tacs: (1 1

a a

n

Do 46, theo bai 41, ta c6 :

a,+a,+..+a,

— a
n
1 1 1
+ + -+
a a. a
1 2 u_y
n a

Hon nia:

Vi vay, theo tinh chat kep:

lim y/a,a,..a, =a

n-—+on
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44) Cho day s6 (a_}. Ching minh ring

lim 22t1 — 2 > 0 thi lim ya, =a

n—»+w an n—+o
Giai
a, :
bat b, = ,n22 (= limb, =a)
an—l n—>+w

Theo bai 43, ta cé:

lim g/b,b,..b, =a

n-»>+w

Viy: lim gfa, = a

n->+w

Cho {a_} va {b_} 1a ddy s6 théa man:
a.b, >0, vheN

b. lim(b; + b, +...+b,) = +w

n-—>+w0

c. ima,=a

n-—>+w

a,b, +a,b, +...+a b

nn

Chiing minh ring: lim
n>+e b +b,+...+b,

=a

Giai
bat: C.x = by ,1<k<n; k,meZ
" by+by,+...+b,
Ta cé6:

Cox >0, V1<k<n; k,neZ
limC , =0, VkeN

n—>+o0

3C,, =1

k=1

Do d6 theo dinh ly Toeplitz: lim icn,kak = é
k=1

n—>+w &=
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. a;b,+a,b,+..+ab
@hm 11 2%2 n n____a
n>+ b +b,+...+b,

Cho {a )} va {b_} 12 hai day théa man:
a. b, >0, Vne N
b. hm(bl + b2 +...+ bn) = 400

Iim 2 =¢
¢ nlwoob
. . a, +a,+..+a
e . W : 1 1 2 n =c
Ching minh rang lim b +b, .. +b.
Giai
Pat C,, by l<k<n kneZ
b +b,+...+b,
Ta c6:

Cox >0, V1<k<n kneZ
lim =0, Vke N

>C
k=1
Do d6 theo dinh 1y Toeplitz: lim Z —-k— =c
k=1

n—>+o

a, +a,+..+a,
n>+e b +b, +...+ b,

Cho 2 day s6 {a_} va [b_} théa man:
a. {b_} tdng thuc sy téi +oo

b. lim —a—u =c
n—>+o b — b
Khi dé: !}LIPw—b—— = (Dinh ly Stobz)

201



Giai

X, = Ay 8n n>2
Dét bu - bn—l
yn :bu—"bn—l’ nZZ
Nhu vay:
y,>0, Vn2x1

lim(y, +y, +...+y,) = lim(b-b,) = +x

limx, =¢

n—»+x

Do d6 theo dinh ly bai 45, ta cé:
lim >2Y2 T XYyt XY
i Yt Yzttt Y,

. a,—a
= lim 22— =
-+ bn -b,
a, a
b b
= lim =¢ = lim-2=c¢
n—o+o 1— b n—n—mb
bll
Vay: lim 22 =¢
n—»+o

vy, =vn
Khi dé:
ly ) ting that su téi +o
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1

X, X, .

llm _n "~ n-: llm ____.__\/-_i___
oy —Yay @n-vn-1

Yn+vyn-1

= lim =2
n—+w \/H
Do d6, theo dinh 1y Stobz: lim ;— =2

Ching minh riang: Néu day {a } théa man

. a
~a_)=a thi lim—=2=a

r}gg(a"” n—o+o

Giai

X =a,
Dat:{ " (nx>1)

Yo =1
Khi dé:
{y_) 1a day tiang thuc su téi +o
lim X2 "%t _ lim(a_-a_,)=a
DYy = Yo P |

Do d6, theo dinh 1y Stolz: lim 2= = a

n-—+ow yn

203



Khi d6
ty,} ting thuc su téi +o

(vi:+m=—ﬁi—>1, Vnz{ 1 ]+1 '
y, n+l a-1

(v6i [ 1 } 12 phan nguyén cta )
-1 a-1

+ y >£=M____l)_]i

n n

S C2(a-1)? _ (n-1)a-1)° s 400 (khi n = +o0))

n 2
A,
lim 2o " Xas1 _ jim n -
poy —Y,q oa’l  a®  oa-l
n n-1

Do dé, theo stobz:

. n a? a®
lim -lat+—+..+—
n+0 gttt 2 n

. X, 1
= lim =2 =
Ry a-1

@ Cho {C,,/1<k <n; k,n e Z}. Ching minh rang:

Néu lim icn,kak' =a, V day {a } théa lima =a(aeR)
k=1

thi
() 1limC,, =0, VkeN
Gi) 1lim ) C,, =1

n-—»+w ko1

(ili) 'Tén tai hding s6 ¢ > 0 sao cho:

Y leax|<c, vneN
e (Diéu nguoc lai cia dinh ly Toeplitz)
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Giai

Ldy a_= 1, VneN:llmZC —hmZC Ky =a=1

n—>+w n—+w

— (ii) dung
1, n=/¢

Léfyaf;={0 ¢ = limal” =0, V(e N
, N # n—>+o0

= 0= lim Zanaﬁf) =0, V{eN

n—>+oo

=0=1mC,_,
n—+e0 ’

= (i) ding
Gia sir (iii) sai, tice la:

nj
+ 3n, e N: Z
k=1

2
Cn1,k| > 10

Ta xay dung ddy {a } ¢6 n, s§ hang dau tién nhu sau:

signC, , =signa,
1 (k =1,n,)
2| =
10
Khi dé: chl 8, = 10 Cpp i > 10
k=1

ng
Theo (i) 3n, <n, e N: ZICn,k
k=1

Vn>n, ‘
+ Cing do (iii) gid s’ sai, nén 3In, <n, e N:
. .

2.[C

|>101+10+1

ng.k

Ta x4y dung n, s6 hang ti€p theo cta day {a } nhu sau:

signC, , =signa,

1 (k =n, +1,n,)

2l = 1g2

L
nk-Qx 10!’
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ng n

Khi dé6: D.Coudy = Zan A, + Z C,, xdx
k=1

k=nj+1
S S
10 10%,45, "
1 4 2
>——+—(10 +10+1-1)=10
10 107

+ Gid si ta xay dung duge n, (n, <n, <

...<n,) s6 hang tiép
theo cua day {a_} thoa:

signC, , =signa, (k=n, /+1 n,)

a,| = 1
10’

ny

v ZCmak > 10’
kol

1
+ Theo (1) 2n <n. eli: Z
k-1

lCn.k[ <1, ¥Yn>n.

In,

D‘Z(md; (1),,‘v’n>n*

Cuang do (iii) gia su sal, nén 3dn. <n,,, € N:
/.

Z C,, . k] > 107 +10+1

Ta xay dung n,,, s6 hang ti€p theo cia day {a_} nhu sau:

signC, . =signa,

1 (k=n,+14 n,,)
iaklz 10“1
7.1 1/ RIESY
Khi d6 Z Cﬂ(+1 kg = chz 1.k* Ay Tt Z Cn1+1 KAk
k=1 k=ng+1
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1 1 n/.1

PR vIcY

10° 10 k§+1
1

> -+

10 10' -

Nhu vay theo gia thiét quy nap, ta xay dung 2 day la_} va

{i (O } théa:

a=1

n(+1,k'

(10*?+10+1-1) = 10"

lima, =a

Nn-»+M

lim iC

n-»~s

ng

(Trong doé: {Z an‘/q,} la mot day con cua i zC“‘,q,})
f=1 Lol

-Piéu nay mau thuin véi gia thiét. Vi vay (iii) ding

Cho day {a_} thoa lim [2os1

n -3+ a

n

a. Néuqg<1 thi lima, =0

- +x

b. Néuq > 1 thi hm|a |-+oo

n-—+o

= q. Ching minh rang:

Giai

Ve € (0,1-q). Ta cé: lim [Zost =q<q+e<l

n-»+s

a

n

n+l

Suy ra, tén tai n, e N: <q+g, Vn2n,

all
= la,|<(q+£)"™|q, |, Vn>n,
Do: lim(q + )" =0
n—+on o
Nén lima, =0
Il—>+w
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Ve e(0,q-1). Ta cé: lim Zn1
an

n-»+w

=q>q-¢e>1

a'n+1

>q-¢ Vn2n,

Suy ra, tén tai n, € N:

n

= la,|>(q-e)"™|a, |, Vn>n,
Do: lim(q-¢)"™a_|=+w

n—+w o
Nén lim |a,| = +o0

n-—>+w )

@ Cho day {a } théa lim ,ﬂ/ian| = q. Ching minh ring:

a. N&uq < 1thi lima, =0

n-»+wo

b. Néngq>1thi liIPw|an| = 400

Giai

a. Ve e (0,1-q), ta ¢ ,}i’}lm’\'/m=‘1<q"‘5<1

Suy ra, tén tai n, e N: 2/@<q+8, Vn2n,
=la,|<(@+¢)", Vn2n,

Ma: lim(q+¢)" =0nén lima, =0

n—>+w n—>+wo

b. Ve € (0,q —1). Ta cé: rH}I::rlm,n/|an|=q>q—e>1

Suy ra, ton tai n, e N: \/“Ian| >q-¢ Vnzn,

= la, >(q-¢€)", Vn2>n,

Do lim(q-¢)" =+ nén lim|a,|= +o
n—>+w0

n—»+ow
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@ Ching minh ring khong ton tai lim sinn

n-+00

Giai
Gid st gi6éi han day s6 {a_} ton tai. Khi dé:

0 = lim [sin(n + 2) - sin n] = 2sin1 lim cos(n + 1)

n—>+w0

= lim cosn = 0 (1)

n—+0

= lim [cos(n + 2) - cos n] =-2sinl. lim sin(n + 1)

n—+w n—+w
= limsinn=0 (2)
n-—»+w

CTa (D) va (2 =1= I}LIPw(Sinz n +cos’n)

= lim sin’n + lim cos’n = 0 (vd ly)

n—+wo n—-+w0

V4iy, gi6i han cta {sinn} khéng ton tai.

@ Tinh lim n@/e - 1)

n-»+w

 Giai
' 1 n . 1 m+1
Ta c6: 1+—| <e<|{l+— , Vne N
n n
(Ban doc kiém tra bat déng thic kép nay)

1
1+~
c>1+l<¥/g<(1+lj B

n n

1
1+~
<:>1<n(§‘/——-1)<n (1——1—) B -1

n

1

Hon nita: (1 + lj“ <1+-> (Do BBT Bernoulli)
n n
1\ 1 1 1 1 1
:>(1+—J ns(1+—j[1+—2—)=1+—+—2+—3
n n n n n n
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1+
=n (1+—1—j_n—1 s1+l+—1—2
. n n n

1 1

::1<n(r\1/—_1)$1+__+_2
n n

Do dé: l}irgn(%— 1) =1
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